

■ 纵横谈

# 医院、大学合作带来的品牌溢价

□ 胡晓军

10月26日,河南省人民医院与河南大学正式签署协议,决定合作共建河南大学医学院。河南省人民医院院长顾建钦还被聘为新的河南大学医学院的首任院长,聘期4年。其中的意义,可圈可点。

河南省人民医院的前身是创办于1904年的开封“福音医院”;河南大学的前身是创办于1912年的河南留学欧美预备学校。100多年来,河南省人民医院和河南大学的名称虽有变更,却都不忘初心,不断砥砺前行,不仅底蕴日渐深厚,还挽救了难以计数的患者、培养了一批批杰出的人才,是医疗和教育行业名副其实的龙头和榜样之一。如今,河南省人民医院和河南大学携手,共建医学院,这分属于医疗行业和教育行业的两大巨头的合作,有望在河南高等教育和大医院发展中产生重要影响。

医学是一门特殊的学科。即使按照大学科分类来说,医学也很难纳入常见的科学类(自然科学、社会科学、人文科学)、艺术类、哲学类(宗教学)框架。研究者通常认为,医学是科学、艺术、哲学,再加上实践的结合。这一点,与教育学有相似之处。借用孔子的经典说法“学而不思则罔,思而不学则殆”,学思结合、学用结合也是医学教育之道。我们很难想象不与临床结合的医学教育能取得成功,也很难想象不从医学教育中汲取能量的医学临床实践能保护群众健康。

就拿当前的大环境来说,从转化医学到精准医学,无不是为了推进基础医学与临床医学融合,让医学教育、医学研究中的创新与临床更加贴近,最终让这些创新更快地应用于临床。

因此,医院与大学特别是医学院的合作,具有学科发展上的必然性。

还有更重要的,为现实的管理体制、运作机制、行业竞争态势所迫。有一种说法,在国内,国家级、省级医院排名中,无论是专科实力还是服务患者的人次,没有与大学医学院深度融合的大医院总是处于劣势。拿不同的国内大医院排名榜单来看,位次有变化,但共同点是一样的:那就是大学附属医院占绝对优势;我们再看日本的医疗机构,大学附属医院和地方医院,简直是不同的类型,前者地位尊崇甚至有点儿“高不可攀”,后者则“安分守己”。

其中的缘由在哪里?一句话,虹吸效应:人才的虹吸,资金的虹吸,研究的虹吸,乃至视野的虹吸。大学附属医院具有教学相长的天然优势,临床经验丰富的医学专家一转身成为睿智的医学教授,医学实践也在交流和反思中蜕变;基础医学、临床医学与公共卫生方面的研究很容易融入一个框架,大家的视野因此不断拓宽。这样培养出来的医学生,不仅才思敏捷,而且动手能力、对临床实践的感悟也能更上一层楼。这就形成了良性循环:优秀的人才在这种环境下培养出来,不凡的见识在这种环境下诞生,资金的扶持也紧随而来,对医学前沿科技的“垄断”也随之而来。在这种体制下,医院方便培养适合的优秀人才,也方便吸收优秀的人才。因此,要成为一所杰出的大医院,要是不赶快加入大学附属医院的队伍,就会落伍。如果医院与大学合作,共建医学院,则是更进一步,想象空间无限。

从国内来看,医疗与教育的“联姻”、医院与大学的合作,并不陌生。2010年,教育部与原卫生部(现国家卫生计生委)联合发文,共建北京大学等10所高校的医学院(部、中心)。据不完全统计,近年来,南开大学和解放军总医院、四川省人民医院与电子科技大学、西南交通大学与成都军区总医院、云南大学与云南省第二人民医院、贵州大学与贵州省人民医院均签订了战略合作协议,在共建医学院、临床专科等多个领域开展实质性合作。这次河南省人民医院与河南大学签订合作协议,且聘任河南省人民医院院长顾建钦为医学院院长,在医学教育创新、医教协同、医学临床实践等方面开展全方位的合作,步伐更大。

医院与大学合作共建医学院,随着相关协议细节的落实,必然会补上在医学科研、医学教育等方面的短板,其后有可能走出新路,值得期待。而从河南省人民医院近一年来的发力来看,其在分级诊疗、专科建设、服务创新、付费改革、文化建设、协同发展等多个领域均有巨大创新,随着各项工作的落地和深化,其造成的蜕变有可能让人震惊。

从另一方面来说,一流的大学必然也需要一流的医学院。河南大学历史悠久,在百年征程中曾经名师云集,国内外闻名。其麾下的医学院,一度是省内乃至国内杰出医生的摇篮。后来几经变迁,且由于地理位置和多种原因的限制,像其所属的众多学科一样,失去了一定的优势。近年来,该校围绕建设国内一流大学的目标全面发力。河南省人民政府颁布的《百年名校河南大学振兴计划(2011-2020年)》中,进一步确立河南大学重点建设、优先发展的战略地位。如今与河南省人民医院这所省内一流医院深度合作,河南大学在医学教学资源上会有巨大扩充,对于优秀学子会增强吸引力。这样的合作,必然会为河南大学医学院带来新的生机。

有一个词,叫品牌溢价。两家百年“老店”的协作,强强联手,是十足的品牌溢价。

对未来,我们拭目以待!

# 半年内7名医务人员成“网红” 郑州一家医院助人为乐成风尚

本报记者 常娟 通讯员 陈慧 潘黎黎

在短短半年时间内,郑州人民医院先后有7名医务人员因乐于助人成“网红”,在引起社会各界广泛关注的同时,也在该院形成了良好的助人为乐风尚。

10月16日下午5时30分许,郑州人民医院急诊科医生赵刘凯带着妻子和孩子到郑州市郑东新区散步,突然发现前面的人乱作一团,还不时听到有人呼救。他立刻挤进人群,发现一位老人躺在地上,身边还倒着一辆电动车。

赵刘凯立即蹲下身子对老人展开现场急救,并指挥围观群众拨打120急救电话。据当时在场的一位女士回忆,赵刘凯把老人平放在地上,给老人把脉,发现老人脉搏微弱,浑身出虚汗。赵刘凯判断老人可能有心跳骤停的迹象,就赶快掐人中急救。

几分钟后,120急救车赶到,赵刘凯与急救人员一起将老人抬上急救车,并掏出老人的手机,及时联系了其家人。看到老人及时获救,围观群众纷纷为赵刘凯的救人行为“点赞”。

赵刘凯此次救人的事迹只是郑州人民医院医务人员乐于助人一个缩影。

在此之前,10月8日下午2时,在郑州市健康路与黄河路交叉口附近,郑州人民医院医务人员安华和同事李雪在回医院的路上,看到路边躺着一位老人,身边倒着一辆自行车。她们赶紧上前了解情况,只见老人表情痛苦,嚷着“心口疼”。“不好,老人有情况!”两人一边为老人紧急施救一边劝说老人去医院,并联系了该院急诊科。最终,身患急性心肌梗死的老人转危为安。

10月5日,一位70多岁的老太太瘫倒在郑州人民医院电梯间,刚好路过的该院中央保障中心护士长马琳娜听到呼救声后,立即上前对患者进行抢救。当时,老人口腔里不断有呕吐物吐出,马琳娜俯下身为其进行心肺复苏,然后进行口对口吸痰。经过两轮心肺复苏抢救,老人终于脱离危险……

8月9日,是今年的七夕节。这天,郑州人民医院急诊科护士李笑展在与女朋友的约会途中,发现一名50岁左右的男子躺在地上,脸色和呼吸都不对劲。李笑展把电动车停在路边,上前为该男子查体,发现其呼吸不畅、口唇发绀,立即对其进行心肺复苏,并及时拨打了120急救电话。

7月14日,郑州人民医院器官移植中心护士张鑫娜冒雨跪地抢救一名失足从高空坠落的妇女,被热心市民用手机记录下来。这段救人的视频在微信朋友圈发布后,被众多网友转发,网友们亲切地称呼她“最美女孩”。

5月13日,在郑州人民医院爱心病房里,一名小女孩哭闹



①7月14日,郑州人民医院护士张鑫娜冒雨跪地抢救一名失足从高空坠落的妇女。  
②8月9日,今年七夕节,郑州人民医院急诊科护士李笑展在与女友约会的路上,遇到一名晕倒的路人,他迅速上前施救。  
③10月16日下午,郑州人民医院急诊科医生赵刘凯和家人一起散步时,发现一位老人晕倒,他迅速上前对老人进行抢救,并拨打了120急救电话。

本组图片均为资料图片



着不肯离开该院护士许妹悦的怀抱,于是她抱着孩子工作,孩子瞬间安静下来……这一幕被路过的该院工作人员拍了下来。照片在微信朋友圈发出后,很快被各大媒体关注报道,许妹悦被网友们亲切地称为“袋鼠妈妈”。

3月28日下午6时,在郑州30路公交车上,一位老人突然口吐白沫,失去意识。同在这辆公交车上的郑州人民医院护士马丹见状立即上前为老人清理呕吐物,并将自己的手指放在老人的牙齿中间,防止老人咬伤舌头。接着,马丹掐老人的人中,让老人的老伴掐其合谷穴,2分钟后,老人渐渐恢复了意识。

半年时间内,郑州人民医院连续出了7名“网红”,有网友将

此总结为“郑医现象”,彰显了该院医务人员的大爱。那么,什么样的氛围让这种现象在一家医院频频呢?

郑州人民医院院长郝义彬表示,救死扶伤是医务人员的天职,郑州人民医院一直有“扶危助困”的传统。该院于1912年建院,一直拥有“施医舍药”的优良传统,从最初的助人为困、济世救民,到如今的“厚德博学,至臻致远”,救扶病弱植根于医院的血脉之中。

拥有优良的传统还不够,郑州人民医院还加强对医务人员的教育熏陶。据了解,郑州人民医院经常采取定期讲座、传帮带、典型示范等各种形式,对该院医务人员进行医德医风教育,让更多的医务人员接受教育与

洗礼。今年上半年,轰动郑州乃至全国的“公交车救晕倒老人的‘最美护士’马丹,怀抱患儿工作的‘袋鼠妈妈’许妹悦,雨中跪地救人的‘最美女孩’张鑫娜,约会途中救晕倒路人的李笑展”,他们的事迹都被作为先进典型,在该院“道德讲堂”中让全院医务人员学习。

除此之外,郑州人民医院医务人员还拥有娴熟的急救技巧。据郝义彬介绍,该院每位医务人员必修急救培训,该院医务人员掌握高级心肺复苏技能,行政后勤人员掌握基本心肺复苏技能,急救知识掌握实现全覆盖,且保证人人技术过关。这样一来,就可以防止不管在哪儿出现紧急情况,作为第一目击者,都可以进行“白金十分钟”抢救。

今年国庆假期,彭肖杰带着儿子到新疆探望丈夫。这次探亲,她做的第一件事就是带着开封市中心的院旗和礼物去看望远方的“亲戚”——宁夏巴依·拜地一家,为他们送去了冰糖、牛奶、书包、棉被等生活用品。

# 她把院旗带上了帕米尔高原

本报记者 李季



国庆假期,彭肖杰一家人和他们的“亲戚”合影留念。

彭肖杰供图

10月14日,开封市中心医院护士彭肖杰在微信朋友圈发布了一组照片。其中,他们一家人带着开封市中心医院的院旗在新疆帕米尔高原和“亲戚”合影的照片十分引人注目。

彭肖杰是开封市中心医院的一名护士,她的爱人是一名边防战士,驻守在海拔3800米的帕米尔高原上。由于夫妻二人职业的特殊性,双方都特别理解和支持对方的工作。今年3月8日,因一直支持丈夫的工作,彭肖杰还获得南疆军区“十佳好军嫂”荣誉。她也因此被同事们称为“冰山脚下军嫂”。

2014年8月,彭肖杰第一次到部队探望丈夫时,高原的恶劣环境并没有吓倒这位年轻柔弱的女子,反而让她更加坚强。有一次,彭肖杰和部队官兵一同外出巡诊时,彭肖杰得知牧民尼夏巴依·拜地年事已高,大女儿才10岁,小儿子患有先天性疾病,一家四口主要靠政府补助维持生计。彭肖杰深受触动,主动与丈夫商量和尼夏巴依·拜地一家结成“亲戚”。

今年国庆假期,彭肖杰带着儿子到新疆探望丈夫。这次探亲,她做的第一件事就是带着开封市中心的院旗和礼物去看望远方的“亲戚”——宁夏巴依·拜地一家,为他们送去了冰糖、牛奶、书包、棉被等生活用品。

# 白求恩精神教育基地落户郑州大学附属郑州中心医院

本报记者 李伟强 通讯员 封宁

连续3年参加“当代白求恩行动”公益活动,连续3年开展“健康中原·大医献爱心”大型系列公益活动,在基层留下了一支“带不走”的医疗队……近年来,郑州大学附属郑州中心医院(郑州市中心医院)以自己的实际行动让白求恩精神薪火相传。10月27日上午,伴随着蒙蒙细雨,郑州大学附属郑州中心医院举行“当代白求恩行动”(郑州站)活动暨白求恩精神教育基地授牌仪式。该院成为全国第十三个白求恩精神教育基地。

中国白求恩精神研究会常务副会长兼秘书长栗龙池、副会长马国庆、“当代白求恩行动”公益活动发起人、加拿大蒙特利尔大学医学院研究员孙公铎,郑州市卫生计生委党组书记张文艳,郑州大学附属郑州中心医院特聘教授、心脏外科专家周其文,当代白求恩行动“公益活动”专家组成员等参加授牌仪式。仪式由该院党委书记丁凡主持。

授牌仪式结束后,“当代白求恩行动”公益活动专家组举行了3场学术讲座。与会人员集体参观了郑州大学附属郑州中心医院门诊部、远程会诊中心、医院文化长廊、院史馆和医务人员成长中心等。

10月28日,“当代白求恩行动”公益活动专家组、郑州大学附属郑州中心医院专家走进新密市第一人民医院开展义诊活动,并向广大群众宣传健康生活知识。

“在医患关系紧张的今天,白求恩毫不利己、精益求精、救死扶伤的精神,值得每一个医务人员学习。此次白求恩精神教育基地落户郑州大学附属郑州中心医院,是落实白求恩精神的具体举措,目的是希望医务人员警钟长鸣,时刻铭记白求恩精神。”孙公铎说,“河南是人口大省,医疗需求更多,将来会为中加两国医生交流提供平台,为群众健康提供更优质的技术和服

务。”

郑州大学附属郑州中心医院院长连鸿凯在接受记者采访时表示,近年来,该院加快医联体协同发展,探索集团化发展模式,推进“全民健康管理示范医院”建设,深化白求恩精神教育,为医院转型发展、跨越发展注入了坚强的精神动力,具有重要的现实意义。他要求全院医务人员不忘初心,从“我是一名患者”的角度,践行“患者的是第一位”的服务理念,创新发展,为中原人民健康保驾护航,为建设健康中国贡献力量。

# 巩义市人民医院 抢救子痫合并脑梗死患者

本报讯(记者杨须 通讯员吴俊鹤)10月22日下午,一名重度子痫伴昏迷的孕妇被紧急送到巩义市人民医院妇产科。危急时刻,时间就是生命。该院妇产科医务人员联合该院多学科专家,与死神展开了一场激烈的生命争夺战。

孕妇被送入巩义市人民医院妇产科病房时,已经重度昏迷。见孕况危急,该院产科医生罗团团和周亚兰立即启动急救应急预案。得知消息,该院产科主任王双梅、手术室主任乔孝武第一时间赶

到现场参加抢救,同时迅速召集该院麻醉科、神经内科、心内科、儿科、彩超室等多学科专家参与抢救。

巩义市人民医院专家迅速为患者进行了各项检查,最终明确诊断:患者重度子痫合并脑梗死,必须紧急手术取出胎儿并抢救患者的生命。乔孝武果断为患者实施全身麻醉,半小时后,剖宫产手术顺利完成;抢救继续进行,2小时后,患者各项生命指标趋于平稳,转入该院重症监护室进行进一步康复治疗。